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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 05.04.2017 
 
 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21.45 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:        Gerhard Hehl    Ratsmitglied:   Leo  Schröder 

1. Ortsbeigeordneter:    Thomas Heibel        Ratsmitglied:   Jürgen Wisser 

Ortsbeigeordneter:        Michael Adams    Ratsmitglied:   Günter Huhndorf 

        Ratsmitglied:   Wendelin Hehl  

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:    ---------- 

 

Weitere anwesende Personen:    ---------- 

 

Nicht anwesend:    ---------- 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung der Gemeinderatssitzung fest. Weiterhin stellt er fest, dass der Rat 

beschlussfähig ist. 

 
 

Die mit Schreiben vom 21.03.2017 versandte und im Mitteilungsblatt der Verbands-

gemeinde Wallmerod veröffentlichte Tagesordnung wird nach Beschluss durch den 

Gemeinderat angenommen. 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

     Ortsbürgermeister Hehl berichtet über  
  

 - die Themen anlässlich der Verbandsgemeinderatssitzung  
 

 - den neuen Internetauftritt der Verbandgemeinde. Hier ist die 

Ortsgemeinde Kuhnhöfen mit ihrem Internetauftritt sowie weiteren 

interessanten Angaben optimal eingebunden 
 

 - die Waldbegehung am 25.3.2017 
 

 - eine Mitteilung der Sparkassenversicherung über die beitragsfreie 

Erweiterung der Betriebs-Haftpflichtversicherung  
 

 - die nicht zufriedenstellende Abrechnung Feuerwehr – Gemeinderaum. 

Ein Schreiben an VG wird verfasst 
 

 - die Endabrechnung Winterdienst in der Ortsgemeinde  
  

 - die Kostenaufteilung Friedhof für das Jahr 2016. Die Ortsgemeinde 

Kuhnhöfen hat einen Betrag von 1371,52 Euro zu tragen  
 

 - die Aktion „Saubere Landschaft“ und bedankt sich bei den Mitgliedern 

der Freiwilligen Feuerwehr und allen Freiwilligen, die sich bei der Aktion 

beteiligt haben 
 

 - die Erneuerung des Wasserhahn an der Spüle im Bürgerhaus  
 

 - ein Schreiben der VG zum Vollzug des Landesnaturschutzgesetzes 
 

 - den beanstandungsfreien Prüfbericht der Deutschen Renten-

versicherung anlässlich der Betriebsprüfung für die Jahre 2012 bis 2015  
 

 - die Allgemeine Geschäftsbedingungen für die Durchführung von 

Forstbetriebsarbeiten 
 

- den Wettbewerb „Unsere Dorf hat Zukunft 2017“ 
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 - ein Schreiben der VG zur Spielplatzprüfung 2017 
 

 - einen festgelegten Besichtigungstermin im Kindergarten Niederahr  
 

 - EVM Flyer: „Kommune zum Hotspot“ und „Service App“  
 

 - eine Infoveranstaltung der Maskai Stiftung am 9. Juli im Bürgerhaus 

zum Thema Schwalben  
 

- eine Einladung der Ortsgemeinde zum Feuerwehrfest Arnshöfen 

 

 

TOP 2: Bericht zur PV Anlage auf dem Bürgerhaus 2016 

Durch einen Blitzeinschlag am 17.6.2016 kam es zu einem 

Überspannungsschaden bei der Anlagenüberwachung, der zwischenzeitlich 

durch mehrfache Nachbesserungen behoben ist. Die Schadensregulierung 

in Höhe von 2.057,89 Euro wurde von der SV Sparkassen Versicherung 

übernommen. Ein Selbstbeteiligungsbetrag in Höhe von 150 Euro ist von 

der Gemeinde zu tragen. Die berechnete Mehrwertsteuer wird im Rahmen 

der Umsatzsteuererklärung durch das Finanzamt der Ortsgemeinde gut 

geschrieben.  

Auch im Jahr 2016 zeigt die gemeindeeigene Photovoltaikanlage der 

Ortsgemeinde Kuhnhöfen weiterhin eine positive Ertragsentwicklung. Die 

seit April 2012 auf dem Dach des Bürgerhauses installierte Anlage hat in 

dieser Zeit 44.000 kWh Strom erzeugt und damit über 31 Tonnen Co2 

Emissionen eingespart. Der Ertrag des verkauften Stromes beläuft sich auf 

gut 10.700 Euro. Damit liegt der Wert um fast 15 Prozent höher als bei der 

Anschaffung kalkuliert. Auf das Jahr 2016 entfallen dabei Einnahmen von 

rund 2.200 Euro.  

Jedes Ratsmitglied erhält eine Übersicht, aus der der kWh-Ertrag der 

einzelnen Monate des Jahre 2016 ersichtlich ist. Eine entsprechende 

Darstellung wurde bereits im Mitteilungsblatt 05/2017 veröffentlicht.  

Bisher wurden in diesem Jahr - Stand Ende März 2017 - rund 1300 kWh 

eingespeist, was einem Betrag von 326 Euro entspricht.  

 Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
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TOP 3: Energieverbrauchsbilanz 2016  

Im Jahre 2016 stieg der kWh-Verbrauch der Ortsgemeinde an elektrischer 

Energie gegenüber dem Vorjahr leicht um knapp 3 Prozent an. Die 

Steigerung liegt begründet in der gewünschten und vermehrten 

Bereitstellung des Bürgerhauses für Aktivitäten der Ortsvereine im 

Zusammenhang mit der Darstellung der Ortsgemeinde. Vergleicht man 

allerdings die Ergebnisse vor fünf Jahren (Ende 2011) mit dem heutigen 

Wert so reduzierte sich der Verbrauch fast um die Hälfte. Auch bei einem 

Vergleich in die weitere Vergangenheit stellt man fest, dass die 

Ortsgemeinde Kuhnhöfen für ihre gemeindeeigenen Einrichtungen heute 

weniger als 40 Prozent des Stromes verbraucht, den sie im Jahre 2009 vom 

Elektrizitätsunternehmen in Rechnung gestellt bekam. Rechnerisch 

gesehen erzeugte gleichzeitig die gemeindeeigene PV Anlage auf dem 

Dach des Bürgerhauses 75 Prozent mehr Strom als der gesamte 

Jahresverbrauch der Ortsgemeinde in 2016.  

 

Sie deckt damit im fünften Jahr hintereinander und somit seit seiner 

Installation im Jahre 2012 jährlich den gesamten Jahresbedarf der 

Ortsgemeinde ab und erwirtschaftete darüber hinaus in diesem Zeitraum 

weitere Einnahmen. Die monatlichen Untersuchungen des 

Stromverbrauches und die aus den Ergebnissen gewonnenen Erkenntnisse 
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zeigten in der Vergangenheit ein großes Einsparpotential. Das Ende dieses 

Einsparpotentials ist inzwischen erreicht. Ausführliche Grafiken und 

Übersichten, die diese Angaben belegen, erhält jedes Ratsmitglied als 

Tischvorlage.  

Die positive Entwicklung und die vorgelegten Ergebnisse werden von den 

Ratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.  

 

TOP 4: Bericht zur Nutzung des Bürgerhauses im Jahre 2016 

Im Jahre 2016 wurde das Bürgerhaus für 17 Veranstaltungen 

entgeltpflichtig vermietet. Das war damit die bisher höchste Zahl an 

Vermietungen seit der Nutzung im Jahre 1998. Die hieraus erzielten reinen 

Mieteinnahmen belaufen sich für das abgelaufene Jahr auf 720 Euro. Mit 

der jeweiligen Kostenerstattung für den Verbrauch von Energie und Wasser 

wurden Einnahmen von über 1.500 Euro erzielt. Seit der Fertigstellung des 

Hauses im Jahre 1998 erhöht sich damit die Anzahl der entgeltpflichtigen 

Nutzungen auf 215 Anmietungen. Im Schnitt sind dies in den 19 Jahren 

über 11 Vermietungen je Jahr. Gleichzeitig wurden in diesem Zeitraum 

Gesamteinnahmen von rund 18.200 Euro (darunter Mieteinnahmen von 

10.500 Euro) erzielt. 

Die an die Ratsmitglieder verteilten Übersichten lassen diese Werte 

erkennen. 

Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis 
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TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zur weiteren Vorgehensweise  

 „Treffpunkt Gemeinderaum“ 

Der Vorsitzende erläutert noch einmal den Hintergrund sowie den 

Werdegang des Investitionszuschusses für diese Maßnahme durch die 

Verbandsgemeindeverwaltung Wallmerod. Nach kurzer Beratung beschließt 

der Rat zunächst Rat und Unterstützung durch einen Architekten für die 

weitere Planung einzuholen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig -Ja- 

 

  

TOP 6: Projekt „Kümmerer Rat und Tat“ 

Das Projekt ist inzwischen angelaufen. Einige Unterstützungen 

(insbesondere Fahrten) wurden zwischenzeitlich durchgeführt.  

Die Kreisverwaltung hat die Sache „Kümmerer Rat und Tat“ mit einem 

Zuschuss von 500 Euro unterstützt. Es ist geplant den Besuch von 

Veranstaltungen (Infoveranstaltungen, Theater etc.) bei passender 

Gelegenheit anzubieten.  
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Gleichzeitig wird die Anschaffung von Roll-Ups -für verschiedene 

Schwerpunkte u.a Kümmerer- als sinnvoll geachtet und beschlossen. Der 

Vorsitzende kümmert sich um die entsprechende Gestaltung und Layout-

Vorlagen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig -Ja- 

 

 

TOP 7: Veranstaltung „Obstbaumschnitt“ Nabu – Beratung über 

Mitgliedschaft 

 Der Vorsitzende berichtet über den positiven Zuspruch und Verlauf der 

Nabu Veranstaltung „Obstbaumschnitt“ und gibt den Ratsmitgliedern die 

kostenneutrale Abrechnung zur Kenntnis. 

 Eine Mitgliedschaft der Ortsgemeinde beim NABU wird zunächst nicht in 

Erwägung gezogen.  

  Abstimmungsergebnis: einstimmig -Ja- 

  

  

TOP 8: Organisation der Wahlen am 7. Mai 2017 

 Am 7. Mai 2017 finden die Wahlen für den Landrat des Westerwaldkreises 

sowie den Verbandsgemeindebürgermeister der VG Wallmerod statt. Die 

entsprechende Wahleinteilung für diesen Tag wird besprochen und 

festgelegt.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig -Ja- 

  

  

TOP 9: Verschiedenes 

Der SWR wird einen Beitrag aus der Gartenstraße für die Sendung 

„Hierzuland“ aus Kuhnhöfen aufzeichnen. Hierzu findet am 18.4. ein 

Gespräch mit dem zuständigen Redakteur statt. Der Vorsitzende bittet um 

Ideen und Unterstützung durch die Anwohner der Gartenstraße und lädt alle 

Interessieren zu diesem Vorgespräch ein . 

Aufzeichnung am 5. Mai.  

Sendetermin am 26. Mai.  
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Kuhnhöfen, den 5.4.2017           Schriftführer:  gez. Gerhard Hehl  
    

 

        Ortsbürgermeister:  gez. Gerhard Hehl  

 
 


